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Aufgabe 4: Betrachten Sie die Fläche S, welche durch x : Ω→ R3 mit

x(v, w) =

 (R + r cosw) cos v
(R + r cosw) sin v

r sinw

 ,

und Ω := [0, 2π]2 parametrisiert (mit Radii R > r > 0).
Berechen Sie den Flächeninhalt von S.

Lösung: Es gilt G = DxTDx, wobei

Dx(v, w) =
(
∂vx

∣∣ ∂wx) =

 −(R + r cosw) sin v −r cos v sinw
(R + r cosw) cos v −r sin v sinw

0 r cosw


also

Dx(v, w)TDx(v, w) =

(
(R + r cosw)2 0

0 r2

)
.

Also ist
√

detG(v, w) = r(R + r cosw).

Flächeninhalt(S) =

∫
S
da =

∫ 2π

0

∫ 2π

0

√
detG(v, w) dv dw

=

∫ 2π

0

∫ 2π

0

r(R + r cosw) dv dw

= 2π(2πrR +

∫ 2π

0

r2 cosw dw)

= 4π2rR.


